



林梦柔：政府管理学院10级公共事业管理专业学生，于2011年12月至2013年11月服役于湖北省军区，成为省军区历史上第一批报务女兵。两年的时间里，林梦柔从一名柔弱的女大学生成长为身体合格、业务过硬的人民战士。

她连续两年获评优秀士兵，报务集训队结业时获得了5个专项第一名、综合第一名的好成绩；在全队，她第一个获得工号，拥有了单独执行任务的资格。凭借突出的专业表现，她两次参加由广州军区举

办的通信演练。除了以上列举的这些成绩，在部队期间，林梦柔还取得了以下的荣誉：2012年，新兵团演讲比赛第一名、团嘉奖、通信站演讲比赛第一名、省军区战士理论学习成果演讲比赛活动第一名、广州军区战士理论学习之星、通信站嘉奖；2013年，司令部直属队年度读书推介主题团日活动先进个人、“二级报务员”、通信站专业基础科目比武竞赛“报务专业”老兵全能第二名、通信站嘉奖。

“带着五彩梦从军走天涯，女儿七八集合在阳光，走进风和雨走过冬和夏，心有千千结爱在军营洒，钢铁的营盘里朵朵姐妹花，一身戎装靓丽我青春年华，钢铁的营盘里深深战友情，一声令下男儿女儿并肩出发……”

——《女兵谣》

我从来不是怀揣从军梦的热血青年，但是，2011年，发生了一个美丽的意外。

那一年，冬季征兵宣传似漫天盖地，我甚至怀疑是不是有飞机在城市上空整日地盘旋广播“国家需要你们，参军无上光荣”“天下兴亡，匹夫有责”“自觉接受祖国挑选，奔赴军营锻炼成才”等各种口号，于是在某个深夜我那与青春荷尔蒙有关的爱国主义激情按捺不住地突然爆发，我才会鬼使神差地登陆大学生征兵网默默地报了名，然后，过五关斩六将，我竟然通过了“祖国的挑选”。

虽然我没有从军梦，也没有强健的体魄，但我有满腔的热血，更有坚韧的意志，于是，我风风火火地挥别我匆匆的大学生活，开始了一段新的旅程，一段如火如荼的青春。

第一乐章

“起床，注意，五分钟以后连集合场集合完毕”

稍息以后开始行动
稍息

1—2—3—4，123—4……”

——《报告班长》

2011年12月23日，我们抵达湖北武汉，刚下火车就被塞进一辆小巴，随即被送往魔鬼训练营——新兵团。

两年军旅生涯，最苦不过新兵团。三个月的新兵训练，我们不仅要克服在地方上形成的自由散漫的生活习气，适应部队正规严谨的管理，更要实现从社会青年向合格军人的转变，而这转变不仅是生理上的，更是心理上的。

首先在生理上，我们要打破极限超越自己。其实部队对女兵的体能训练要求已经很低了，考核只有3000米、仰卧起坐、俯卧撑，但对于我

个跑完800米就需要送去急诊室的人来说，达标？天方夜谭吧！可是，部队是一个创造奇迹的地方。从1500米起步，每天加码加速，跟不上没关系，班长会拽着你跑完全程；身体不适不要紧，军医全程陪护。因为祖国需要我们有强健的体魄去铸就钢铁长城，于是我们必须一颗红心两腿往前跑。一个月后，见证奇迹的时刻突然降临了，我从“软妹子”变成了“女汉子”！我跑完了三千米！做了50个仰卧起坐、20个俯卧撑！脸不红气不喘神清气爽！也许我再不能像从前一样袅袅柔柔做个“小清新”，但能拥有一副可以守卫一方国土的强健身躯亦是我的骄傲，何况青春里总是有那么多的峰回路转，换一种风格又有何妨！

比起痛苦的体能训练，心理承受能力训练更让我崩溃。新兵团的第二个月开始练习紧急集合，于是不眠不休高度紧张的日子开始了。再不敢每晚累躺在床上死死地睡去，时刻都警惕着班长不知什么时候突然出现在床边，拍着床沿喊着“5分钟紧急集合”，也害怕突然响起的短哨急吹，那个场面真是各种慌张各种凌乱。记得第一天晚上班内训练紧急集合，班长挨个拍床沿，摸黑里手忙脚乱穿好衣服打好背包门口集合，怎么算都少了一人。最后刘连同志提着裤子披着外套抱着被子慌慌张张地跑出来，生怕班长批评都哭出来了。那狼狽样却把班长给逗乐了。经过夜以继日的磨练，不到一个星期，就算闭着眼睛我们也能在五分钟内完成紧急集合；也不再惧怕班长的训斥了，部队里可能遭遇的突发情况也都适应了。这是一段痛并快乐着的回忆，当我们打起背包要离开新兵团的时候，才体会到这段日子带给我们的涅槃，是成为一名合格军人的涅槃。

第二乐章

“前进向前进/人民的通信兵/首长的耳目军队的神经/银线连接雄狮百万/电波飞翔大地长空/为人民解放为祖国安宁/我们奉献青春和生命/政治坚定技术精明/迅速准确保密畅通/自豪吧/人民的通信兵/共和国的无名英雄/前进吧前进吧/人民的通信兵/奋勇攀登现代化高峰/奋勇攀登现代化高峰……”

——《通信兵之歌》

【纪实·我的热血青春】

女兵谣

——歌我如火的青春

2012年3月5日，是离开新兵团的日子，我很荣幸地被分往湖北省军区，成为省军区历史上第一批报务女兵。

报务，是一个非常神秘非常传奇非常刺激的专业。之前常在革命军旅片中听到“嘀嗒嘀嗒嗒”的电报声，我总是好奇这些鞭炮似的语言到底是怎么被破解出来的。却不曾想到，原来这就是神奇的莫尔斯电码，更不曾想到的是我居然有机会去破解它！带着好奇和兴奋，我开始了长达8个月的专业训练。

报务有很多科目，总体分为基础和实操两类，基础科目又分为抄收和拍发，下面再细分为数码抄收、字码抄收、混合码抄收和电传拍发、电子键拍发、手键拍发，考核时林林总总共有17个科目。报务是一个需要耐心和注意力高度集中的专业，因为每个电码概念都只由“嘀”和“嗒”构成，少听或多听一个“嘀”就全盘皆输，就像电影《听风者》中，梁朝伟错把“老鬼”听成“重庆”，导致周迅被杀。战场上就是如此残酷，一个电码符号的错误足以改变决策的方向，这是关乎生死存亡的要素。

训练很苦。戴着耳机抄报，一抄就是一个上午，耳机取下很久都听不到别人在说什么，耳边全是“嗡嗡”的杂音；练习拍发的时候为了击键的准确度和力度，要很用力地敲打键盘，经常手指都敲出了血，指甲都敲裂了，但包上创口贴仍要继续练习。训练初期大家都是热血沸腾，到了后期难免觉得枯燥乏味，可是我对报务却一直非常痴迷，甚至到了走火入魔的程度，不论吃饭睡觉走路都在背电码概念，满脑子都是“嘀”和“嗒”，只要一坐下来就会敲桌子练习击键手型。在漫长而枯燥的专业训练过程中无需任何技巧没有任何捷径，要的只是持续的耐心和一以贯之的热忱。所有的付出都是有回报的。结业考核时我获得了5个专项第一，以及综合第一的好成绩，被评为“优秀士兵”，光荣结业；实习跟班时，我首先获得工号，这意味着我拥有了单独执行任务的资格。

因为专业突出，我有幸参加了两次大军区举办的通信演练，负责第一通信台站和第二通信台站的联络工作。2013年5月开展的通信演练需要架设野外通信台站，从早上七点至晚上十点，我们要一直在通信车里工作，每半个小时联络一个单位，没有片刻休息。整整一个星期，我们奋战在第一线，没有发生任何通信事故，最终获得了广州军区红旗台站的荣誉称号。那是最刺激的一段经历，仿佛我就在战场上，争分夺秒地传递信息，选择最佳频率避免干扰防止监听，抄报发报有条不紊井然有序，演练结束后，自己心中有着满满的成就感，我是一名通信兵，光荣自豪的通信兵！

第三乐章

“蓝天大道上彩云在追/年轻的我们歌声在飞/陆海空天亮丽的星/共和国女兵军中姐妹/风雨中几多浪漫真情/一起品尝一起回味/刚强中几分温柔娇媚/一起欢笑一起流泪/行进在赞美的目光里/太阳和月亮为我们举杯/青春换来和平阳光/共和国女兵军中姐妹……”

——《军中姐妹》

如果问我，当兵两年最大的收获是什么，我会毫不犹豫地告诉你那是那来自五湖四海的战友们，是那“比天还高比地还辽阔”的战友情。

我不会忘记刚到新兵团，因陌生的环境和残酷的训练而抹眼泪时，我的战友们抱着我，12月的寒冬里只感觉暖意滚滚；不会忘记我生病时，她们偷偷跑来看我，模模糊糊睁开眼看见那么多闪亮的眼睛里透着的关切和担心；我不会忘记报训队的12个姐妹，专业训练加班到凌晨两三点，累得眼睛都睁不开腿也迈不开时，我们彼此将手紧紧相握，互相传递着力量；不会忘记3000米考核中快要虚脱时，战友们一边喘气还一边为我打气“加油啊”“坚持住”，还有人会上前拉一把拽一把，因为“一个也不能落下”。

2012年5月5日，是在部队过的第一个生日，没有父母大鱼大肉的张罗，没有同学三五成群的庆祝，我以为就这样平淡地过去了，没想到后来发生的事儿让我既意外又感动。熄灯后，小丁偷偷把我拉到包裹房，陈怡正捧着蜡烛站在那儿笑眯眯地看着我，小丁说很抱歉没办法买到蛋糕，只找到了一根蜡烛，并让我许愿。当时的

情景，没有经历过的人是无法体会的，在训练累得半死的情况下，居然还有人记得自己的生日，为自己点上一根蜡烛并送上了温暖的祝福，这是多么多么幸福的一件事。那摇曳的烛光比任何一件生日礼物都要珍贵。还未来得及许愿，指导员查房的声音就越来越近，于是我们赶紧吹灭蜡烛溜回房间。那个晚上满满的，都是幸福。我一直记着那个晚上，一直想跟小丁和陈怡说谢谢，但语言是那么单薄无力，怎么能表达那份沉甸甸的感动！

战友们不仅给予了我很多感动，还一直鼓励我支持我，让我勇敢地站在舞台上展现自己。新兵团举办了一场演讲比赛，我的演讲稿得到了连队领导的肯定，并希望我能代表连队参加比赛。我当兵前一直都比较内向自卑，在班里都很少发言，更何况是让我在几千人面前演讲，一想到这我的两腿就发软。但战友们一直鼓励我说：“咱们来当兵不就是为了让青春更激情澎湃吗？难道你不想自己在这两年有所突破有所进步？所有事情都需要去尝试去争取，不然就只能永远局限在自己的小圈子里！”为了战胜自己，为了我的战友们，也为了班级和连队的荣誉，我决定参赛。当时正值春节大扫除，战友们包揽了所有的清扫任务，只为给我争取时间准备比赛。春节放假时，她们不厌其烦地帮我一遍又一遍彩排，纠正语气语调，提出改进意见。比赛当天，站在烈烈寒风中，看着台下的几千名战士，我不禁全身发抖。但当我搜索到战友们鼓舞的眼神时，那一刻我镇定了下来。随着背景音乐的响起，我大声喊出了演讲稿的第一句“站，是一棵白杨！”从此，一鸣惊人。站，是一棵白杨，我们驻守边疆，我们抵御风霜，因为我们一直都坚定地站成一排，永远不会孤单！

第四乐章

“最后这一刻才感觉时光匆匆/也是这一刻心情却如此沉重/本来说好用笑容为我送行/却怎么说有的眼睛泪朦朦/终于这一天我也踏上了归程/告别曾经熟悉的小路和身影/也告别曾经多少欢笑的笑/回头挥挥手/轻轻说一声/再见了战友/再见了军营/再见了我曾生活过的地方/再见了战友/再见了军营/我会永远把你记心中……”

——《别军营》

军区小道两边香樟林立，清扫的时候，班长说等到第二年香樟果子落满一地的时候，我们就可以退伍了。春去秋来，果子落地，噼里啪啦，就像一场雨，扰得我心里乱糟糟难以入眠。2013年11月，退伍将临。

常听人说：“当兵后悔两年，不当兵后悔一辈子。”回想两年的点点滴滴，即使受过很多委屈，也常和战友们倒数退伍的日子，却从未后悔过。两年的青春，我用军装来点缀，用热血来渲染，用激情去践行！我总想，这两年也许只是一场梦，在梦里我就是女版的许三多，战场驰骋，潇洒张扬，而梦醒之后却发现，自己只是像往常一样在阅览室里打了个盹。可是我又多么害怕这只是一场梦！

还记得那年报名参军，夜深人静神经兮兮为自己的军旅之歌写好序曲；还记得第一次穿上军装，内衬棉衣迷彩各种混搭；还记得营房前的那棵大树，陪我度过了站哨的春秋冬夏；还记得爱训人的排长，私下里也会向我们撒娇；还记得我们一起执勤，从一开始的手忙脚乱到后来的驾轻就熟；还记得那次的抗洪抢险演练，我们背着电台跑了几十公里；还记得炊事班的饭菜香，我们总会提前过去把肉都挑完……我们曾经一起训练，也曾经一起摸爬滚打，我们一起翻山越岭，也曾经一夜行军百里，我们曾经一起喝醉，也曾经一起谈天说地……

军歌嘹亮，终于也要唱响《别军营》的离歌。2013年11月30日，我最后一次打好背包，却再也不用参加集合；最后一次来到机房，却再也不用参与执勤；最后敬一次军礼，却再也没有人纠正我说“稍微右合”。我戴上大红花，和我的领导、班长、战友们最后道别，说好不哭，却都忍不住眼泪喷涌而出。

北上的列车开始发动，看着车窗外，领导、班长和战友们站成一排，齐刷刷地举起右手，向我们敬了一个军礼，为我如此美丽的意外画上最荡气回肠的句号。

（政府管理学院 10公共事业管理 林梦柔）